

El Liberal

DIARIO DEMOCRÁTICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 0'10
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

Año 14.

Mahón, jueves 31 Mayo de 1894.

N.º 3.848

SECCION POLITICA

El Papa

y el catolicismo americano

Al otro lado del Atlántico no se habla más que del cardenal Gibbons, del arzobispo Ireland y de los cánones del concilio de Baltimore. Un eclesiástico distinguido del clero de París el P. Klein ha traducido para uso del clero francés algunos de los escritos del arzobispo de San Pablo de Minnesota.

Cada uno comenta á su agrado el estado de cosas así revelado y se disputa fuerte y firme sobre la naturaleza, la trascendencia y adaptabilidad del precedente americano ó, en otros términos sobre lo que la Iglesia y la democracia francesas pueden haber prestado á la democracia y á la Iglesia de allende el Atlántico. Lo peor es que mirando de lejos se puede ver mal, en conjunto, sin los matices y las sombras de los que depende el justo valor de un cuadro.

Haciendo caso de las narraciones un poco idílicas de los historiadores y comentaristas franceses, la unidad más completa reinaría entre el superior jerárquico y los fieles de los Estados Unidos. El catolicismo americano, esta variedad nueva de una región cuya inmutabilidad y universalidad son sus distintivos, no encontrarían en los prelados que dirigen y los millones de ovejas que componen la Iglesia en la República del nuevo mundo mas que leales servidores y buenos deseos.

Más claro, algunos de los problemas que se agitan vivamente en Francia y que perturban tan profundamente las viejas sociedades serían resueltos amistosamente en este afortunado país: habría acuerdo perfecto sobre el poder espiritual y el orden civil, armonía completa en el seno de la Iglesia.

Esta pintura encantadora no corresponde desgraciadamente de mucho á la realidad de las cosas. La verdad es que en los Estados Unidos como en otra nación cualquiera existe lucha abierta entre los partidarios de los métodos antiguos y los sectarios del nuevo *modus vivendi*.

A pesar de haber dado el Papa un apoyo cordial y sin reservas á la tendencia representada con brillantez por el cardenal arzobispo de Baltimore y al arzobispo de San Pablo de Minnesota, la resistencia

obstinada de ciertos prelados montados á la antigua no cede todavía.

El soberano pontífice envió á los Estados Unidos, hará unos dos años, un delegado apostólico, monseñor Satolli, cuya misión no era recoger *de visu* los elementos para una memoria, sino que estaba investido de plenos poderes para hacer triunfar la política de la Santa Sede, corregir los errores y los abusos de autoridad de algunos obispos y distinguir con premios honoríficos los inspiradores ó adherentes del sistema. Satolli, ha realizado su cometido con un tacto y firmeza eminentemente delicado.

Por de pronto, el arzobispo Ireland que se había enagelado las simpatías de sus adversarios por un *tolerari posse* de una congregación romana, se ha visto llenado de testimonios de estima y de afección por parte del mandatario de León XIII. Después de este último tomó por su cuenta la causa del clero secundario quién había sido injustamente atacado por *ordinarios*, por haber profesado ideas ó cumplido actos en armonía con el espíritu de la política pontifical, pero en desacuerdo con los invencibles prejuicios de algunos prelados.

Podía creerse que estos ejemplos que la actitud tan clara del cardenal Gibbons, que los sentimientos expresados muchas veces por el soberano pontífice en persona habría calmado la opinión. Nada de esto ha sucedido. El arzobispo de Nueva York monseñor Corrigan, que se ha puesto á la cabeza de los refractarios, persiste, con la obstinación dulce de los hombres de Iglesia en hacer el menor caso posible de las instrucciones de la Santa Sede y de las comunicaciones de monseñor Satolli.

Para resolver esta resistencia se han tomado dos clases de medidas: convocar en Baltimore un nuevo concilio, bajo la dirección del delegado apostólico permanente en los Estados Unidos, y después conceder á monseñor Corrigan el capelo cardenalicio. No será el primer príncipe de la iglesia que habrá recibido el capelo, menos que como recompensa, como único medio de cerrar una boca indiscreta. En cuanto al concilio será la vuelta curiosa de la celebración de asambleas periódicas que se creían un poco indiscretas, hasta bajo la forma provincial, después de la definición del dogma de la infalibilidad.

En todo caso, esos detalles prueban que la evolución de la Iglesia no se cumple sino con muchas dificultades, lo mismo en una tierra casi virgen, que en una sociedad aristocrática en su origen é historia, que en el nuevo mundo. Y esto vuelve indulgente por los obstáculos y plazos que encuentra en condiciones infinitamente menos favorables una transformación análoga.

(La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

En Olot, mientras se estaban practicando uno de estos días pruebas con los aparatos eléctricos destinados al alumbrado público, se produjo una fuerte explosión que alarmó á todo el vecindario. Averiguada la causa, supose que había producido la explosión el derrumbamiento de veinte metros de la pared de la acquia que conduce el agua á la turbina.

Notician de Cork dando cuenta de haber ocurrido en el condado de igual nombre un caso de entierro de una persona viva aún.

Al bajar al fondo de un hoyo abierto en el suelo el féretro de un individuo fallecido pocas horas antes y al hechar las paletadas de tierra para cubrirlo, oyeron los enterradores y las demás personas que se encontraban en el borde de aquel extraños ruidos.

Parose como es natural, la operación instantáneamente para poder subir el féretro á la superficie y abrirlo, observándose con horror que el cadáver estaba vuelto boca abajo con las facciones contraídas y completamente negras, señal evidente de que el infeliz enterrado había hecho esfuerzos desesperados para abrir el ataúd y librarse de su espantoso encierro. El hombre en cuestión estaba, sin embargo, muerto ya de veras al ser examinado.

Háblase de un aparato inventado para cortar los destrozos submarinos causados por las redes de pescar arrastradas por el fondo de las aguas, aparato que reúne á la ventaja de no destruir los huevecillos del pescado ni espantar á éste, la de asegurar una pesca abundante.

El inventor como realización de su invento, propone que se traiga á los peces á un unto determinado por medio de cebos de todas clases, y sobre todo los focos luminosos eléctricos sumergidos, después de lo cual se verificará la pesca, merced á una red especial sin agitar el agua.

Se obtiene este último adoptando, á los bordes de la red que debe elevarse, un contacto de cachú en el que puede inyectarse aire comprimido, gracias á un tubo flexible unido á una bomba dispuesta bien en la orilla, bien en una lancha.

Hablándose la parte inferior de red lastrada con plomo como de ordinario y la superior bordeada por un tubo hueco como queda dicho, en cuanto la bomba funcione, la red se armará automáticamente permaneciendo cerrada por su fondo, podra sacarse sin dificultad alguna.

Hace algun tiempo dimos la noticia de que un inglés, Mr. George Griffith, había apostado a dar la vuelta al mundo en setenta y cinco días. Pues bien, Mr. Griffith ha ganado la apuesta. Salió de Londres por la estación de Charing Cross el 12 de Marzo, á las once de la mañana, y regresado después de rapidísimo viaje de sesenta y cuatro días, once horas y veinte minutos.

Durante esta excursion loca, no le han fallado sus previsiones más que una vez: en Hong-Kong, donde perdió veinticuatro horas. En su viaje no ha utilizado más que los medios ordinarios de locomoción, y dice que si hubiera medios de hacer calentar los trenes especiales, se podría hacer el viaje en cincuenta días.

En las cárceles alemanas úsase con los presos un procedimiento de castigo que recuerda los que empleaba, en épocas remotas, la Inquisición.

Al delincuente se le coloca en un caballete tres veces al día, donde es cruelmente azotado con diez latigazos cada vez. Como es natural, este castigo produce tantas torturas al infeliz reo, que la opinión sensata muéstrase contraria al mismo, abogando por su abolición, á la que se oponen los directos de las cárceles alemanas, pues afirman que, sin la «schagle», sería imposible todo trato con los presos.

Apenas calmada en Viena la emoción causada por el suicidio de dos niños, la prensa se ocupa del del pintor Kollarz y sus tres hermanas en un Hotel, absorbiendo fuertes dosis de cianuro de potasio. El móvil de esa tragedia no ha sido otro que la pena que les causó la muerte de otra hermana; así que para no sobrevivir los unos á los otros, los cuatro resolvieron darse la muerte.

El almirantazgo inglés ha redactado un proyecto para efectuar obras de defensa en Portsmouth á fin de ofrecer abrigo á gran número de buques contra los ataques de los torpedos. En las nuevas obras se invertirán de diez á doce millones de pesetas.

Hé aquí los bonitos sueldos que en Inglaterra han percibido algunos «oficiales de la Corona» durante el año de 1893.

El attorney general por Inglaterra (procurador), que lo era el gran abogado sir Charles Russell, cobró además de sueldo ordinario de 175.000 pesetas, dietas por servicios especiales, por ejemplo, el arbitraje del mar de Behring, que valió 315.875 pesetas, más 16.250 para gastos de Secretaría, ó sea un total de 507.125 pesetas.

El «solicitor» general (fiscal del Tribunal Supremo) que, era sir John Rigby, y acaba de suceder al anterior en el cargo de attorney, ha percibido 262.650 pesetas en el año pasado, incluso su sueldo regular que es de pesetas 150.000.

El lord abogado general cobró pesetas 101.075.

El attorney general de Irlanda y el solicitador general de la misma isla, 146 mil 700 y 63 700 pesetas, respectivamente.

El vapor francés «Atlantique» ha encallado en Sandy (Estrecho de Magallanes).

El buque se consideraba totalmente perdido.

Dicen de Berlín, en un despacho al «Standard», que una persona perita ha logrado descubrir que la coraza invulnerable inventada por el sastre Dowe se compone de una pieza de cuerc forrada de estopas cubriendo una placa metálica. Dowe ha convenido en ello, pero añade que esos materiales no se emplean en su invento más que para disimular el verdadero secreto.

Muchas personas, sin embargo creen que ese secreto consiste en una placa privilegiada de acero Krupp.

El «Heraldo» de Nueva York, sorprende a sus lectores con una noticia que de seguro interesará a los concurrentes a las funciones de ópera.

A bordo del vapor «La Touraine», en que salieron para Europa la mayor parte de los artistas de la compañía Abbey Scheffel Grau, ocurrió una escena dramática en que fueron actores el baritono Juan Lasalle y señor Willie Schutz, cuñado de la Rerzké.

Schutz, dice un despacho del «Heraldo», lanzó sobre el baritono violentos insultos, á los que el aludido contestó recordando á Schutz que en otra ocasión le había abofeteado y él, Schutz, no había querido batirse. Parece que al llegar á París, Lasalle repitió el reto con el mismo resultado negativo, por lo cual se propone llevarle á los tribunales por calumnia.

Derechos de aduanas

Los senadores Sres. Cuesta y Santiago, marqués de Villamejor, Oliva y otros, han presentado en la alta Cámara una proposición de ley relativa al pago de los derechos de aduana en oro, que dice textualmente así:

«Los senadores que suscriben, considerando que las obligaciones del ministerio de Estado, de la Marina y en especial el pago del cupón exterior imponen al Tesoro público sacrificios que no pueden preverse en los presupuestos, tienen la honra de proponer al Senado la siguiente proposición de ley:

Artículo 1.º Desde 1.º de julio próximo todos los derechos de aduana por los géneros y mercancías de todas clases y procedencias del extranjero se pagarán en oro español ó francés á la par.

Art. 2.º Para facilitar al comercio dichos pagos, se admitirán letras sobre París y Londres, de segura solvencia á la par, computándose la peseta por franco y 25 pesetas la libra esterlina.

Palacio del Senado 21 de mayo de 1894.»

CORREO DE HOY

Dice El Diario de Barcelona del martes:

«El matador de toros Manuel García, Espartero, muerto en la tarde del domingo próximo pasado en la plaza de Madrid al dar muerte á un toro de Miura, toreó por vez primera en esta capital el día 5 de mayo del año 1886 y por última, recientemente, el 6 del mes actual. En la primera alternó con el Gallo, diendiendo reses de D. Raimundo Díaz; en la última con Cacheta y Quinito toreando bichos de D. José Clemente.

El número total de corridas lidiadas por el valiente diestro sevillano en nuestro circo taurino asciende al de 24, en las que ha alternado con Larrañe, Hermosilla, Gallo, Garaycha, Valentín Martín, Mazzanini, Guera, Fabrilo, Cacheta, Jarana, Bonarillo, Reverte, Minuto, Quinito, Faico y Bombita.

Habia toreado reses de Díaz, Miura, Villavilvestre, Concha y Sierra, Pajilla, Benjumea, Cámara, Aleas, Carriquiri, Saltillo, López Navarro, Pacheco Barriónuevo, Torres Cortina y Clemente.

Espartero tenía contratadas 60 corridas mas que debía dar en la presente temporada.»

A bordo del acorazado «Suffren», buque insignia de la escuadra francesa del Norte, anclado en la bahía de Cádiz, se ha dado un gran baile de despedida al que asistió lo mas selecto de la sociedad gaditana. La cubierta del «Suffren» presentaba brillante aspecto decorando los costados trofeos de armas con los nombres de los diferentes buques que forman la escuadra. El techo se arregló por medio de banderas de todos países y la iluminación eléctrica estaba dispuesta con mucho acierto. Dos bandas de música tocaban alternando y á fin de que no embarazasen la cubierta se les había improvisado dos tablados en los reductos de los cuales se quitaron los cañones. A las cuatro y media de la tarde se abrió el comedor situado en la batería, sirviéndose con gran profusión confortantes manjares, dulces, pastas, biscochos y vinos de Burdeos, Champagne, Sauterne, y Jerez.

Un regular número de marineros distribuidos, tras de los grandes mostradores sirvieron á los invitados que, según cálculo, pasaban de mil. Desde el vicealmirante al último de los guardias (marineros prodigaron á los invitados todas las atenciones y á las señoras y señoritas se les repartieron cintas con la inscripción «Suffren», división cuirassée du Nord» que se colocaban en el cuello ó en el sombrero. La esposa del Gobernador de Cádiz tuvo la desgracia de caerse al bajar la escala del acorazado, lastimándose la cara.

El Emperador Guillermo ha concedido autorización para levantar en Berlín una estatua al príncipe de Bismark. El príncipe estará representado en pie, según costumbre alemana, que no consiente las estatuas ecuestres mas que tratándose de Soberanos.

La comisión del monumento del príncipe de Bismark ha elegido para erigirlo un espacio comprendido entre la columna de la Victoria y la fachada del nuevo Reichstag, en las inmediaciones de Thiergarten.

Desde Madrid

28 de mayo.

El día en que suceda la desgracia de morir cualquiera de nuestros preclaros jefes de partido, Cánovas ó Sagasta por ejemplo, no tendrán seguramente por parte de la prensa, la honra otorgada al desdichado espada el Espartero.

Hay que pasar la vista por los diarios de ayer y hoy para convencerse de los esfuerzos hechos por nuestros noticieros, para recoger no ya todos, los pormenores del caso, sino el efecto que tan triste suceso ha causado en Sevilla, en Málaga y en todo el mundo torero.

Y nada digo de las biografías, retratos y noticias de todo género al caso referente; ni de los proyectos sacados á relucir con este motivo; entre los cuales merece atención, el de suspender las corridas en que vuelva á suceder un caso por el estilo, por ser realmente horroso, que mientras un diestro muere, sus compañeros sigan divirtiéndose al público, llenos los ojos de lágrimas y de luto su corazón.

Por supuesto, que de cada cien españoles que han tenido noticia del caso, lo menos noventa han exclamado: «espectáculo bárbaro el de los toros, á que no asistiré en mi vida.» Y sin embargo, cuando el despacho de billetes para la próxima corrida se abra, dentro de cuatro días, el público, correrá ansioso á entregar unas cuantas pesetas, para no perder la próxima corrida.

Tampoco faltarán quienes en esta misma semana ensalcen nuestro espectáculo nacional, donde todo es gallardía, valor, alegría franca, y vida y movimiento y entusiasmo. Después de todo, si olvida el hijo la muerte de sus padres (como los aficionados no han de olvidar, un trance más, de los que pueden llamarse, gajes del oficio?

La afición seguirá como si tal cosa, y desdichado del torero, que acordándose de que las miras dan cornadas de muerte, cometa una incorrección por salvar su vida; que allí estarán los aficionados para llamarle cobarde; como estarán frente al picador, que despaldille un cornúpeto para gritar: *¡asi te mate!*

Somos así, y así seremos; y después de todo, más dignos y misericordiosos que los ingleses, que apuestan cantidades de consideración y hacen viajes largos y costosos, para ver como dos hombres se matan á puñetazos. La naturaleza humana es tal, que junto á lo divino que lo anima tiene su parte de bestial, solo apta para gozar en presencia de brutalidades.

Como hoy solo se habla de la muerte del desdichado Espartero, apenas si los periódicos consagran unas cuantas líneas á dar cuenta de la recepción del Nuncio.

Las juntas de católicos habían dispuesto visitarle, para poner en sus manos un mensaje al pontífice, dándole gracias por el afecto y cariño con que recibió la última peregrinación. A este fin, se han dirigido por la prensa y por cartas á todas las corporaciones y entidades del Estado, á todas las asociaciones de uno y otro orden, suplicándolas su asistencia, con el encargo especial de que comparecieran de gran uniforme cuando le tuviesen.

No por lo poco que dicen los periódicos, si no porque lo sé de buena tinta, la tal recepción ha resultado un poquito desigual. Los asistentes fueron escasísimos y los más de ellos, gente toda de medio pelo.

Se celebró, y consignó la noticia por lo que me ha llamado la atención, en el Salón del Trono; trono y salón que no sabía yo que tuviera nuestro funcionario el nuncio; pues no debe olvidarse, que si representa á León XIII, nosotros los españoles le pagamos su no despreciable sueldo.

Por supuesto, que concurrido ó no, siempre servirá el acto de ayer, para que el Pontífice reciba un mensaje diciéndole; que todos los españoles estuvimos representados y que en nombre de todos; se le dice esto y lo otro y lo de más allá.

En pago de este mensaje, no estaría fuera de lugar que el Pontífice se dirigiera particularmente á sus hermanos los obispos españoles, aconsejándoles que no digan disparates, y que lo mejor para realizar la obra de reconciliación entre la Iglesia y el Estado, será que ellos no tomen á su cargo la tarea de auxiliarla. Porque ya se ve, ellos son tales, que á fuerza de intemperancias hacen imposible lo más fácil.

¡Que desdicha para la Iglesia española no contar siquiera con las ilustraciones bastantes para figurar dignamente al lado de tantos obispos extranjeros! Ahí está,

reducida á media docena de predicadores dignos de ser oídos; á tal cual mediano teólogo, y á unos cuantos que saben escribir con regular ortografía.

FELIPE.

Últimos telegramas

Madrid 29, 2 m.

A consecuencia de un desprendimiento de tierra ocurrido de una mina calera del Pueblo Nuevo, provincia de Córdoba, han quedado sepultados siete trabajadores. Se hacen trabajos para proceder á la extracción de los obreros sepultados.

Madrid 29, 6'40 m.

Muley Abdelazu, hijo predilecto del Sultan, ha salido para Rabat al frente de tropas de refresco. En dicho punto el príncipe ejercerá el cargo de califa del Sultan.

El jurado de Cáceres ha dado un veredicto de culpabilidad en una causa de parricidio. El tribunal ha condenado á muerte á dos de los procesados.

Madrid 28, 9'45 n.

La Comisión de accionistas y obligacionistas de ferro carriles que llegó ayer procedente de Barcelona, ha empezado sus trabajos con actividad extraordinaria, ha visitado y conferenciado estensamente con los Directores de las Compañías férreas, así como muchos diputados y senadores y personajes influyentes y financieros y políticos. Se prepara una reunión de interesados en Madrid en los ferro carriles que tendrá lugar en la Bolsa, á la que asistirán comisionados de Valencia, Bilbao, Santander, San Sebastián, Zaragoza, Cádiz y la Comisión de Barcelona.

Paris 29, 6'20 m.

M. Harcourt presentará el jueves en la Cámara de los Comunes una proposición reclamando la prioridad á favor de las proposiciones del gobierno en todas discusiones y se asegura que con este motivo planteará la cuestión de confianza.

Washington.—Los demócratas dicen que la totalidad de los nuevos aranceles será votada el día 15 de junio.

Madrid 29 12'30 m.

Es probable que la cabeza del toro «Perdigón», que hace disecar el Sr. Niembro, sea rifada á beneficio de los pobres de Madrid y de Sevilla.

Al ir á embalsamar el cadáver se han encontrado síntomas de descomposición. A la llegada del cadáver á Sevilla se prepara una manifestación enorme.

Será transportado en el correo de hoy.

Madrid 29, 2'45 mad.

Esta noche ha llegado á Madrid el hermano de Manuel García, el Espartero.

No le han dejado ver el cadáver por temor á que la impresión le fuera muy funesta en el estado de sobreexcitación en que venia.

Mañana llegará el padre del desgraciado espada.

El cadáver de Espartero está ya vestido con americana y pantalón negro y metido en la caja.

Mañana á las cinco de la tarde será llevado á la estación del Mediodía.

Dúdase si al llegar á Sevilla dejarán que entre el féretro en Sevilla ó lo llevarán al cementerio de San Fernando desde la estación del empalme.

Si se verifica esto último saldrá una comisión del ayuntamiento de Sevilla á recibirle.

Según dice el médico Sr. Castillo, que ha verificado el embalsamamiento, la cornada penetró trece centímetros, llegando hasta el hígado.

Madrid 26; 3 mad.
 Dicen los conservadores que el debate del «bill» de indemnidad durará veinte días.
 Aseguran que no desistirán de su propósito de no permitir la aprobación del tratado con Alemania, y sugieren un escándalo si no les contesta el gobierno.
 El Sr. Sagasta irá hoy al Congreso á contestar á los conservadores.
 Es falso que el ministro de Hacienda se encuentre enfermo: está trabajando en la organización de los presupuestos.
 Después del debate de esta tarde y de oír al Sr. Sagasta, puede afirmarse que el gobierno no hará ningún verdadero esfuerzo por aprobar los tratados.

MAHÓN

Mal que le pese al otro diario el actual Ayuntamiento marcha por mucho mejores derroteros que el Ayuntamiento de los abogados. No está ni podrá estar su hacienda en situación floreciente, hasta que se hayan pagado los enormes déficits dejados por la administración del verbo de la conservaduría señor Orfila y de sus amigos y consocios; pero desde hoy puede asegurarse que el presupuesto de 1894-95 quedará nivelado; lo que es un gran paso, y sobre todo una demostración evidente de que la Corporación actual sabe administrar mejor los intereses del comun que el Ayuntamiento de los abogados.
 Y tenga en cuenta el otro diario, que no se puede nivelar un presupuesto, sin introducir en él todas las economías posibles tanto en el personal, como en el alumbrado y demás servicios.

Todo lo demás es palabrería y comedia de malos abogados.

Durante el mes de Mayo, que hoy fine, han ingresado en la Administración depositaria de Hacienda de este partido la cantidad de 44.734 pesetas 38 céntimos y se han pagado por la misma dependencia 88.750 pesetas 20 céntimos.

Ha presentado la renuncia del cargo de sereno de esta ciudad, por hallarse enfermo, Miguel Martorell y Ginart y para su reemplazo se ha repuesto á Miguel Tomás Pons que fué declarado cesante por el ex-alcalde conservador Sr. Orfila.

La sociedad «Mahonesa de Vapores», nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Barcelona 31, 10 m.
 Llegado «Nuevo Mahonés» sin novedad cinco mañana procedente de Tanager.—Caldés.

La sociedad «Menorquina», nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Palma 31, 8 m.
 Llegado felizmente «Ciudad de Mahón» cuatro y media madrugada.—Seguí.

Relación de los pasajeros que ha

conducido el vapor *Puerto Mahón* llegado hoy procedente de Barcelona y Alcudia:

De Barcelona

D. Juan F. Taltavull é hija, Pedro Montañés, Juan Pons y esposa, Juan Osía, hermana Caridad, Enrique de Viala, Juan Plá, Ana Mezquida, José Camps, Lorenzo Sintés y esposa, Antonia Meliá, Juan Rodríguez, Pedro Taltavull y esposa, 20 individuos de tropa, Magdalena Jobe, Pedro Perera y 2 más, Francisca Llambias, Jaime Pons, Juan Vidal, Valenín Perez, Teresa Carreras, Teodoro Guarner.—Total 47.

De Alcudia

Jaime Mestre, Miguel Gumet, Jaime Metis, Juan Linás, P. Nadal, Mateo Riera y hermano, Pedro Gelabert, Francisco Madrona, José Madrona, Pedro Payeras, Antonio Florit, Antonio Sancho, Isabel Forteza, Coloma Obrador, José Rins, José Humbert.—Total 17.

Pasajeros salidos en la tarde de ayer para Palma á bordo del vapor-correo *Ciudad de Mahón*:

D.ª Juana Pons é hija, Diego Seguí, Bouret y señora, Carmen Perez, Isabel Acosta, Endivia Melgar, Andrés Huguet, Pedro Juan Alzina, Gabriel Ferrá, María Bonet é hija, Sebastián Vicens, Margarita Palmé, Antonio Crehans, comandante alguacil, Rafael Bagur, Carmen Meliá, Dolores Martínez.—Total 20.

De La Zapatería Ilustrada, correspondiente al día 15 del actual, copiamos lo siguiente:

EN LAS BALEARES

En *El Liberal* del 17 de Abril, diario que se publica en Mahon, vemos un remitido que por referirse á la industria de calzado, publicamos íntegro por ser cuanto atañe á la zapatería de suma predilección nuestra.

De la lectura de este escrito se desprende, que la esportación de calzado, atraviesa un período difícil y que alguien por amor á la industria, y por el fin de salvar intereses que se consideran amenazados, ha querido acudir, á ese lazo de fraternidad, que siempre es digno de esperar, de la concurrencia de los mas interesados; y bien unidos, alcanzar la fuerza de la unión, única capaz de resistir á ciertas corrientes, á veces avasalladoras y de fatales consecuencias; y que, por uno solo fueran imposibles de vencer.

Mas si aquella interpretación es tal como la consideramos, alentamos con vivo interés á los apreciables compañeros de Mahón, sean cuales fueren que iniciaron la reunión, que según dicho diario, *El Liberal* fué fracasada, para que no cesen en su empeño, de acudir á todos los medios laudables y que mejoren en general la situación de la industria quizá algo amenazada.

De hacerlo así aunque no logren en su totalidad su objeto, no deben arrepentirse nunca, pues siempre, cuando no otra cosa, les quedará la tranquilidad de su conciencia, que estará satisfecha de haber hecho lo posible, para el bien de todos como de sí mismo.

Nosotros, viejos y curtidos en los asuntos de zapatería, no extrañen nuestros dignos compañeros de Mahón, les citemos algunos ejemplos históricos, con el sólo objeto de sí, vista y enterados de la situación presente, puede servirles de algo, provechoso á sus intereses y al bien general de la industria.

Si mal no recordamos era el año 82 que los fabricantes de Palma, alarmados por no recibir avisos de venta y los pocos que se recibían eran en condiciones altamente desfavorables, se vieron obligados algunos á convocar á una reunión á todos juntos á resolver lo más prudente referente á aquella situación por demás crítica y amenazadora de la vida industrial de todos.

Pocos, muy pocos, acudieron al llama-

miento y sus iniciadores, apenas tenían aliento para expresar el objeto de la convocatoria, en vista del frío recibimiento que tenían sus laudables propósitos.
 No obstante así se abrió la sesión expresando su objeto y recibieron por única contestación, la desde entonces célebre frase de (cada palo aguante su vela).
 Esta palabra, fué el sálvese quien pueda, dicho á un ejército, después de una vergonzosa derrota.

Uno de los concurrentes, que por prudencia no citamos su nombre, tenía en Puerto Rico 60 cajas de 10 docenas cada una, mandadas á comisión; y, habiendo como los demás, 6 meses que no había recibido cuenta de venta alguna, paralizó por completo la fabricación y tomando sin aviso alguno el primer vapor que salió para las Antillas, se presentó á la casa interesada para retirar las existencias de su procedencia, encontrando tan sólo, de las 600 docenas, 6 sin realización de venta y revisados los libros se hallaron también ventas hechas con 6 meses de fecha.

Este señor, que era uno de los que proponíase á la citada reunión hacer lo dicho en vez de sí propio, en nombre y poderes de todos, fué el único «palo», que aguautó su vela y los demás, incluso el mismo que pronunció tan «célebre» frase, recibieron tan funestos quebrantos, que muchos de ellos no se hallan ya en la lista de fabricantes de calzado.

Mucho celebraríamos que los fabricantes de Mahón supieran hoy entenderse, y que en una ó en otra forma se salvaran de la crítica situación que atraviesan, aunque no fuera más que por gloria de la industria, que no dejaría de ser honra y provecho suyo y de sus intereses á lo cual consideramos están todos obligados.

SOCIEDADES

Sociedad filantrópica El Recreo

Esta sociedad convoca á sus afiliados á la junta general ordinaria, que tendrá lugar el domingo próximo 3 de Junio, á las once de la mañana en las Casas Consistoriales de esta ciudad, al objeto de aprobar las cuentas del mes de Mayo, y la votación de un aspirante á Socio.

Mahón 31 Mayo de 1894.—El Presidente Director, Juan Serra.

CASINO UNIÓN REPUBLICANA

Socorros mútuos

El domingo día 3 de Junio, á las 3 de la tarde, tendrá lugar la Junta Administrativa en conformidad de lo que previene el Reglamento.

Se suplica á los Comisarios de Barrio se sirvan concurrir.

Mahón 31 Mayo 1894.—El Director Jaime Roselló.

1894 Hoja del Calendario para mañana

Junio 1.º Viernes

El Stmo. Corazón de Jesús, San Pablo pbro. y san Simeón monge.

Salé el Sol á las 4'34.—Pónese á las 7'21.

Luna: sale 4'40 M.—Pónese 0'00 T.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 31.

De Barcelona y Alcudia vapor-correo *Menorquin*, cap. D. Bernardo Cabot, con

24 trips., 26 pasajeros, efectos y la correspondencia.

De Barcelona y Alcudia vapor *Puerto Mahon*, cap. D. Tito Ginart, con 22 trips., 64 pasajeros y varios efectos.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE *El Liberal*)

Madrid 30, 5'15 t.

En el Congreso sigue la interpelación del Sr. Reverter, sobre los tratados de comercio, contestándole el Sr. Moret. Intervenirán los Sres. Silvela y Romero Robledo.

Se han reunido los representantes interesados en la cuestión de los ferrocarriles.

El Sr. Salvador sigue indispuesto.

Agrávase la situación económica de la República Argentina.

Lotería Nacional

(Urgente)

Madrid, 31, 2'45 t.

En el sorteo verificado hoy, han sido favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

- 1875 2296 Barcelona
- 19435 15120 10701
- 25167 9810 5463
- 5453 24658 4397

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 30, 4'10 t.

- 4 por 100 interior 68'87
- 4 por 100 exterior 78'90
- 4 por 100 amortizable 78'87
- B. H. de Cuba 1886 110'15
- Id. 98'60
- Banco Hispano Colonial 00'00
- Acciones ferro-carril Francia 25'85
- F. Norte 26'80
- Id. Orense 8'00
- Id. Almansa 00'00
- Obligaciones Francia 55'12
- Id. Norte 00'00
- Id. Orense 29'00
- Id. Almansa 56'75
- Compañía Trasatlántica 81'25

Empeños del Casino Mercantil

- Interior 8 rs. vn. paga alista.
- Exterior » » » »

Cotizaciones locales

- S. Mahonesa de Vapores. 80'00 papel.
- Banco de Mahón. 31'00 id.
- S. General de Alumbrado 100'00 id.
- La Menorquina 63'00 id.
- Industrial Mahonesa 00'00
- La Eléctrica Mahonesa. 00'00

CAMBIO MAHONES

TELEGRAMA DE BARCELONA

Día 31—Bolsín 9'25 m.

- 4 por 100 interior 68'97
- 4 por 100 exterior 78'97
- Amortizable 78'60
- Cubas 1886 110'12
- Cubas 1890 98'55
- Coloniales 00'00
- F. Norte 26'80

Madrid 26, 1 mad.

- 4 por 100 interior 68'95
- Paris 4 por 100 Exterior. 64'81
- Renta francesa 3 p. 100 100'85
- Londres 4 por 100 Exterior 00'00

Anuncios.

EDICTO

D. Sebastián Vinent de Mesa
Alcalde Constitucional de Mahón.

Hago saber: Que terminado el plazo de la Recaudación voluntaria del cuarto trimestre de la contribución territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la Recaudación tiene establecida en Mahón calle de la Infanta núm. 8 durante los 10 primeros días del próximo Junio y á las horas de 9 de la mañana á la 1 de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Mahón 22 de Mayo de 1894.—El Alcalde, S. Vinent.

Otro

D. Jesús M. Sobrido, Agente ejecutivo de Contribuciones de la zona de Menorca.

Hago saber: Que por consecuencia de débitos á la Hacienda por Contribución territorial, le fué embargada á D.^a Catalina Vanrell y Vanrell como representante de la herencia de su difunto esposo D. Juan Cursach y Andreu una casa en la calle de San Cristobal n.º 12 de la Ciudad de Ciudadela, en esta Isla, de planta baja y primer piso y sus dimensiones son las siguientes:

Exteriores

Fachada planta baja, ancho 12'20 metros, primer piso 21'20 m. y su altura 9'00 m.

Interiores

Planta baja 18'00 m. largo por 12'20 m. ancho, primer piso y demás altura 18'00 m. largo, por 21'00 ancho.

Terreno que ocupa

Base inferior 327 m. 2 centímetros, superior 342 m. 2 c. Hay una diferencia de medidas por faltarle á la fachada exterior é interiormente dos cuadriláteros.

Está amillurada en ciento cuarenta y dos pesetas de riqueza líquida imponible y capitalizada al cinco por ciento resultan 2.840 pesetas, bajo cuyo tipo se saca á subasta para cubrir el descubierro por principal recargos y costas que resulten.

Fué tasada pericialmente por 10.841'00 pesetas.

La subasta se verificará el día 9 de Junio próximo en la Casa Consistorial del Ayuntamiento de Ciudadela donde radia la finca, desde las once á las doce de la mañana donde se admitirán posturas que cubran las dos terceras partes del tipo, obligándose los rematantes á entregar en el acto de la subasta el importe del principal, recargos y costas del procedimiento.

Con arreglo á Instrucción puede la parte interesada en el embargo ó sus causahabientes, hasta el momento de la celebración del remate, librar la finca satisfaciendo el principal, recargos, costas y demás gastos. Verificado el remate pierden todo derecho.

Lo que se hace público llamando licitadores.—Mahón 28 Mayo de 1894.

Jesús. M. Sobrido.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &c.

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN
Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN
El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA: **D. Jaime Ferrer, Farmacéutico,** Castillo, H. **DR. KLEIN, Escudillers, 82.** AUTOR: **DR. KLEIN, ESCUDILLERS, 82. BARCELONA**

TODO EL MUNDO FOTÓGRAFO



SIN ESTUDIO ALGUNO

Aparatos fotográficos desde 20 pesetas

Catálogo ilustrado gratis

FRANCISCO REVERCHON Y C.^a

Fernando VII, 34, Ent.^o

BARCELONA

CASA ESPECIAL PARA LOS AFICIONADOS 42i.

Alcaldía de Mahón.

Agricultura

Por el presente edicto prevengo á los cultivadores de tabaco pata de este término municipal, entreguen en esta Alcaldía dentro del término de ocho días una relación firmada del número de matas de dicha planta que tengan sembradas.

También prevengo á todos los productores y especuladores del referido tabaco presenten igual relación en el plazo antes citado de la existencia, que del mismo tengan procedente de cosechas de años anteriores, á fin de dar cumplimiento á las disposiciones de la Real orden que concede privilegio á los habitantes de Menorca para cultivar dicha planta. Mahón 28 Mayo, 1894.—Sebastián Vinent.

PERDIDA

El día de Corpus se extravió una cruz de plata de filigrana con Nuestro Señor de oro, desde la calle de Gracia hasta Santa Maria.

Se gratificará su devolución en esta imprenta.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra desde hoy el cupón del próximo vencimiento de 1.º de Julio de valores del Estado y locales. Mahón 30 Mayo de 1894.—Gonalons, Carreras y C.^a

Subasta voluntaria

El domingo 3 de Junio á las 11 de la mañana, tendrá lugar á voluntad de sus dueños, en el despacho del notario don Francisco Andreu, la venta en pública subasta de la casa n.º 9 de la calle del Rosario de esta ciudad, bajo el tipo de 5.000 pesetas y con sujeción á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

Para alquilar

Lo está la casa n.º 26 de la calle de las Moreras. Para informes en la mis-

Lo está la casa calle San Fernando n.º 28, esquina calle del Comercio.

Informarán Rampa de la Abundancia n.º 13, los días laborables de 8 á 12 mañana.

Subasta

Voluntaria de su dueño se saca á pública subasta para el día primero de Junio á las once de la mañana una casa situada en esta ciudad, calle de Prieto y Caules n.º 57, esquina á la de Andreu en la que tiene dos puertas señaladas con los números 1 y 5 y acceso por el precio de 7.500 pias.

La subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Miguel Aleñar, Castillo 63, en cuyo poder obran los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

Ajencia Ejecutiva del Ayunt.^o de Mahón

En virtud de las facultades que me confiere la Instrucción de procedimiento de 12 de Mayo de 1888, y Real decreto de 27 de Agosto 1893, declaro incurso en el segundo grado de apremio á los morosos en el pago del reparto para cubrir el déficit de consumos de 1892-93.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Mahón 29 Mayo de 1894.—Jesús M. Sobrido.



Línea Regular de Vapores

J. J. SITGES HERMANOS

Argel

El veloz y magnífico vapor

Sitges hermanos

capitán Salinas, con comodidades especiales para pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º

Saldrá de Argel para esta y Palma los días 7 y 27 de cada mes á las doce de la mañana.

De esta para Palma y Argel los días 8 y 28 á las nueve de la mañana.

De Palma para Argel los días 9 y 29 á las cinco de la tarde.

Para despacho y condiciones dirigirse á su consignatario **D. Miguel Estela**, Rampa de la Abundancia núm. 34.

Nota. Este servicio durará los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre próximos.

No admitirá carga para Palma.

Tampoco admitirá pasajeros para Palma cuando enlazara su salida con la de alguno de los vapores de las dos Compañías de esta.

Precios de pasaje

En 1.ª cámara 35 pias.—Ida y vuelta 65.

» 2.ª » 25 » » » » 25.

» 3.ª » 15 » » » » 25.

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Alcudia y Barcelona

Saldrá el domingo próximo 3 de Junio á las 8 de la mañana el vapor español

Puerto Mahón

al mando del capitán D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros.

Despacho, Infanta 24

Imprenta de Bernardo Fabregues, San José, 60

Despacho: Nueva, 25.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer, sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan

DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de san gre ó descarnar de las encías, fújones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.